

我省“十二五”基层中医药服务能力提升工程圆满收官

中医惠及县乡村 筑牢百姓健康网

本报讯(记者刘剑)早在2012年10月,国家中医药管理局、卫生部等...

提升工程推进过程中,省中医药管理局讲求全面铺开,也要主要分期...

息化建设等。“十二五”期间,共有29个县级中医医院得到国家发改委支持...

段之一。几年来,我省一直积极推进基层中医药先进单位创建。全省共有20个县(区)获得全国基层中医药先进单位称号...

的乡镇卫生院、78.0%的社区卫生服务站、69.4%的村卫生室能够为基层群众提供中医药服务...



铁力人民医院信息平台成管理「贤内助」

「大数据」让管理尽显「高大上」

本报讯(潘作成 记者朱彤)墙上并排安装四个液晶显示屏上,一幅铁力市各镇的分区图...

据了解,铁力市人民医院的信息化建设一直走在全省同级医院前列。从2011年以来,累计投入600余万元...

该平台能够自动显示近三个月城镇居民发病趋势和就诊趋势、近三个月农村居民发病趋势和就诊趋势...

正是这个大数据平台,让医院的管理水平逐年提高。“十二五”期间,该院一直高速发展...

资讯在线

第三届海峡两岸人工关节学术会在哈举行

本报讯(记者车轱)日前,第三届海峡两岸人工关节学术会议暨省医学会骨科学分会人工关节学组年会在哈尔滨举行...

据介绍,我省作为骨关节疾病多发地区,在人工关节领域还处在发展阶段,有很多地方需要完善...

会上,两岸专家针对人工关节置换技术进行了手术录像演示,并对此类患者的治疗、康复、手术策略及置换经验等进行了专题讲座...

杨卫良同时又是哈医大一院骨科二病房主任,他介绍说,去年哈医大一院进行了1500台人工关节置换手术...

我省适龄儿童疫苗接种率达90%以上

本报讯(记者车轱)25日是第30个全国“儿童预防接种日”,今年的宣传主题为“依法预防接种,享受健康生活”...

据介绍,我省自1982年实施免疫规划,在各级政府的领导下,通过广大卫生工作者的不懈努力,相继于1988年、1990年、1995年分别实现了以省为单位、以县为单位、以乡为单位,儿童卡介苗、脊髓灰质炎疫苗、百白破疫苗和麻疹疫苗免疫接种率达到85%的目标...

为贯彻十届全国人大五次会议上提出的“扩大国家免疫规划范围,将甲肝、流感等15种可以通过接种疫苗有效预防的传染病纳入国家免疫规划”的精神,落实扩大国家免疫规划的目标和任务...

关注食安龙江

齐齐哈尔乳制品监管

“生产流通”双管齐下 “全程追溯”层层把关

□文/摄 本报记者 刘剑

近日,齐齐哈尔市民贺女士带着自己的宝宝来到建华区一家大型商场里的孕婴用品专营店,宝宝马上要断奶了,她要精心为宝宝选一款安全又营养的奶粉...

贺女士为何会有这样的感受?这要源于齐齐哈尔食药监部门自开展“食安龙江百日行动”以来,对乳制品的监管工作更加严格,尤其婴幼儿配方奶粉是重中之重...



第一道关,原料入口关。接下来要求企业把好生产过程控制关,监管人员严格检查了企业是否严格按照生产工艺的要求组织生产...

据了解,齐齐哈尔共有18家乳制品生产企业,其中8家婴幼儿配方奶粉生产企业。齐齐哈尔市食药监局主管食品安全的副局长朱宪武说,“乳制品检查是全省‘食安龙江百日行动’重点工作之一,我市又是全省拥有乳粉企业较多的城市,因此我们要格外重视乳制品检查工作...”

面对这样的一次严格专项检查,飞鹤甘南区总经理郭忠良如是告诉记者,“企业发展到一定程度就会具有越来越高的觉悟和社会责任感。这样的检查对我们来说并不是一种负担,而是极大的帮助。监管部门的监督检查是对我们产品的把关,是对我们企业信誉的保障,所以我们欢迎。监管部门监管严格,企业产品过关、信誉优良,消费者食用安全,这是形成全社会食品安全和谐局面的一套良性循环。”

图为食品安全监管人员对当地大型商超的乳制品专区进行检查。

门诊报销 农民喜上眉梢

□文/摄 范世友 本报记者 朱彤

从2016年3月1日起,密山市农民到市县级医疗机构就医,门诊费给予报销,密山市实现了农民就医门诊费报销市、乡、村三级全覆盖...

3月31日,杨木乡农民李某到密山市人民医院看病,门诊报销410元。喜出望外的他说出了肺腑之言,瓜子不饱,但是人心暖啊。

农民市县级医疗机构门诊报销,是党和政府的又一惠农政策,是密山市在乡镇卫生院、村卫生所推出农民门诊报销政策的继续。参保农民基本账户个人缴费150元,其中,50元是门诊统筹,100元是住院统筹。门诊报销就是将50元门诊统筹返还给农民。报销办法是,门诊费用按70%比例报销,每次最高支付50元;门诊少于50元按实际发生额支付;每年每人门诊统筹100元,家庭成员共享。报销范围:不限药品目录、不限诊疗科目、不限挂号费用,全口径报销。密山市内6家医疗机构实行了农民门诊报销。

密山市人民医院在阳光大厅设立了新农合门诊报销服务处,每天都要接待近200人,并实行当日、即时报销。工作人员说:“我们累点儿也高兴。”

为了让农民知道这一喜讯,密山市人民医院在电子屏幕上、微信平台上广而告之,同时利用电视媒体播发“好消息”,一时间,农民们都知道了。

截至4月20日,密山市人民医院报销2344人,报销金额1458万余元。

二人班尚礼村农民王某,到密山市人民医院就诊,“家庭共享”的原则让她在报销门诊费50元的基础上,又报销了169.4元。

这回,凡是门诊科目都给报销了。是原原本本、实实在在地亲农、爱农、护农、惠农。



工作人员在新农合门诊报销服务处接待患者。

“人文医学”理念让医德教育充满活力

感受齐齐哈尔医学院“三导向”人才培养模式

□刘柏人 本报记者 朱彤

近日,齐齐哈尔医学院召开了“三导向”人才培养模式改革系列教材之《人文医学》编写中期推进会。会上,主编崔光成教授进一步强调,人文医学是将人文理念有机融入各门医学专业课程之中,贯穿5年不断线,一改以往的身心素质养成。这一模式既是我国高等教育立德树人根本任务的具体化,也是我国“德、智、体”全面发展教育方针在医学教育中的深化。

“三导向”人才培养模式改革,是齐齐哈尔医学院近年来在全国率先开展的医学人才培养模式的探索与实践,主要涵盖以“职业精神”为导向的人文素质教育、以“执业能力”为导向的专业素质培养、以“社会适应”为导向的身心素质养成。这一模式既是我国高等教育立德树人根本任务的具体化,也是我国“德、智、体”全面发展教育方针在医学教育中的深化。

教书育人,德育为先。齐齐哈尔医学院院长刘吉成教授,在荣获全国首届“学生喜爱的大学校长”殊荣时接受媒体采访。他说,医学有

别于其它学科的本质,在于除了有“术”,还必须有“仁”,正所谓“医乃仁术”。在物质与精神博弈升温的时代,我们不应仅仅从找一份工作的角度为学生确立学习目标,要从“解寒灵之苦、助人健康”的大医情怀和实现中华民族伟大复兴的大视野来培养新时代医学生的责任感与使命感。正因如此,齐齐哈尔医学院通过内视自身的办学理念,省思自身的教育过程,在建设特色应用型本科高校的进程中,创造性地提出了“三导向”人才培养模式,并特别突出了以医德教育为重点的人文素质教育。

在“三导向”的目标优化培养方案中,增加了人文课程,注重职业体验,通过系统的德育教育,让学生成为富有同情心、爱心、耐心,掌握与患者沟通技巧、具有良好职业道德和职业操守的医生。在课程建设中,对思政政治理论课进行了改革,让思政教师走向社会,走进基层,实施以专题为主要形式的授课方式。去年开始,他们着手编写系列教材,其中《医学生成长导论》已

在2005级学生中开课,《人文医学》也将在2016级临床医学、精神医学、医学影像学、护理学等专业学生中正式使用。在实践环节,从基础课学习第二学期开始,他们利用“志愿服务周六”品牌活动开展学生到附属医院门诊,体验医生接诊全过程,让学生做义务导诊,陪同患者就医,体验患者就医的全部流程,体验疾病带给病人及家属的痛苦,强化学生对疾病、事故、死亡等事件对日常生活产生影响等方面的认识。利用暑期社会实践活动安排学生到县、乡镇卫生院,接触更多需要医治的病人,让学生早接触临床,懂得医生在社会中的角色和责任,提早感受医生职业的神圣使命。

文化育人,润物无声。在“三导向”人才培养模式中,还强化了校史、校情、校园文化的教育和熏陶。为此,学院在校园建设中将教育性、功能性、艺术性融为一体,建成了叙述世界性医药标识来历“蛇杖”传说的校门“七神柱”,寓意“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”的“书山”和“学海”。以“至善路”、“精诚路”、“大医

广场”等命名道路和广场。还有希波克拉底、李时珍等中外医学史上的名人雕像和“勤”、“思”等刻石矗立在校园绿地之中。16道气势宏大的艺术墙构成的“大医文化时光隧道”上镌刻着32位中外医学史上著名医药学家的生平事迹……校园之中处处散发着寓教、劝学和育人的气息。如今,体现博爱奉献的“爱园”,体现大医精诚的“德园”,体现医者仁心的“仁园”也正在建设中。

针对医学教育的特殊性,学院坚持开展独具特色的“四宣誓”活动,即新生入学教育宣誓、入附属医院学习的人院教育宣誓、生产实习进入临床科室前宣誓、毕业教育重温医学生誓言宣誓,让学生始终将“除人类之病痛,助健康之完美”记在心中。开展零违纪院系寝室创建活动,试行免监考班级,培养学生的诚信精神。同时,学院将课外文化活动作为德育的重要载体。开设了讲述道德故事的“道德讲堂”、开展人文交流培养人文素质的“至善讲坛”。在“临床技能大赛”“护理技能大赛”中注重考察学

生的服务意识、关怀理念。通过“高雅艺术进校园”、校园文体节提升学生艺术修养,利用寒暑假开展“读一本好书——医学生人文阅读主题读书活动”,强化医学生的职业情感,让学生在阅读中体会大医精诚、平等仁爱的人文精神。大学生社团长期开展爱心超市、义务献血、爱心支教、阳光警务等志愿服务,学生参与率达到90%以上,医者仁心的服务与奉献精神代代相传。

大医文化的精神力量强化了学生的道德基础。近三年来,学院获评全国文明城市单位、全国无偿献血促进奖先进单位、3名同学被评为黑龙江省大学生年度人物及提名奖,3支志愿服务队获得黑龙江省道德模范群体、省优秀青年志愿者集体、全省“十万高校志愿者进社区”活动先进集体等殊荣。同时,齐医学子以自身的感人故事演绎了医者大爱的伟大情怀。有成功捐献了230毫升造血干细胞混悬液的任晓杰、不顾个人安危救下轻生患者的崔赫然、泰国海难抢救溺水男子被誉为“最美护士新娘”的于淼等。